Liceo Classico “Galilei” Pisa - Prof. Francesco Daddi
Verifica di Matematica - Classe 4°D - 10/02/2012

Nome e cognome

Esercizio 1. Vero o falso?

&b = ~12a%0% : 3ab= —4a2b3
(2 :):y3)3 (2 xy3)2 =(2 :):y3)5 Zw3y7z2 : Z:p3y7z2 =
il polinomio 2% + 3zy + 2 & omogeneo Bz — 4513)2 = —a?

Esercizio 2. Completa quando ¢ possibile.

( ------ )2:1696'692 ( ...... )3:—éx6y3 ( ...... ) a?y = =3xtyd

( ...... ) ((—22y3) = —5ady? 20 — ( ...... ) = —%:p (—223y°) - (ac + ) = —6z4y°
( ...... ) (r —y) =2> —Tay + 69> [( ...... )2]3—32x12z18 (158 x7y9> ( ...... ) :—%x5y4
—4a*y = ( ------ )2 —§a3b( ...... )2 —éa%f’ ( ...... )3 2—27w2y2=—ix5y8

Esercizio 3. Scrivi un polinomio completo ed ordinato di quinto grado.

Esercizio 4. Calcola il M.C.D e il m.c.m. dei seguenti monomi:

§x3y7z4 o —dztp, 6atyz?.

Esercizio 5. Svolgi la seguente espressione:

(z%y + 2x2y)2 — 23y (x — 3z) + 5a’y?

Esercizio 6. Svolgi la seguente espressione:

§($+3)(4—2:p) C5(1— )@ +3) + 2z —y) — 24

Punteggio esercizi:
(la seguente tabella deve essere riempita dal docente)

1 2 3 4 5 6




Liceo Classico “Galilei” Pisa - Prof. Francesco Daddi

Verifica di Matematica - Classe 4°D - 02/04/2012

Nome e cognome

Regolamento: punteggio di partenza 2,5/10. Per ogni quesito si indichi una sola risposta. Ogni risposta esatta vale
+0,23/10. Ogni risposta lasciata vuota vale 0/10. Ogni risposta errata vale —0,06/10. Con N.P. si intende “Nessuna delle
Precedenti.”

IMPORTANTE: SCRIVERE NOME E COGNOME SU TUTTI I FOGLI.

e Due monomi si dicono simili se:

a) hanno lo stesso coefficiente numerico  b) in essi compaiono le stesse lettere  c¢) hanno lo stesso grado

d) sono uguali e) hanno la stessa parte letterale f) N.P.

e Il polinomio —3 x%y3 + 23y?2 +¢y° + 2z ¢ :

a) omogeneo e completo rispetto a z e y  b) omogeneo e ordinato rispetto a ¢) omogeneo e ordinato rispetto a y

d) non & omogeneo e non ¢ completo rispetto a nessuna variabile e) non ¢ omogeneo ma ¢ completo rispetto a z ) N.P.

e Il prodotto di quattro numeri dispari e sicuramente:

a) pari  b) dispari c¢) un quadrato perfetto pari d) un quadrato perfetto dispari

e) un cubo perfetto f) N.P.

e Qual ¢ la cifra delle unita del numero 3%°2 ?

a)0 b))l ¢)3 d)9 e) NP

e Qual ¢ il grado complessivo del monomio 2 z*y?z ?

a)d b)2 ¢)5 d)6 e) NP

e Quale dei seguenti monomi & in forma normale?

a) 5zt2%y3z  b) —32%2%4y  c¢) 2xy®x d)x e) N.P.

e Il risultato di una potenza con base negativa ed esponente dispari eé:

a) pari  b) dispari  ¢) positivo  d) negativo e) N.P.

e Il risultato di una potenza con base negativa ed esponente pari é:

a) pari  b) dispari  ¢) positivo  d) negativo e) N.P.

e Svolgi 2z —y+1 —x+y)2:

a)z?+2x+1 b)ba?+2y2+1 )22 +2¢y*+1—4day d) 2?2 +y?—2ay+1 e)4a®>+2y>+1 f)N.P.
e Quale delle seguenti espressioni & corretta?

a)bay+Tyr =122%% b)dx+3z=1222 c)5ay? +3y%x=8xy? d)323y? +22%y3 =625 e) N. P.
e Qual ¢ il risultato di (—3 x2y6)3 ?

a) —625y1®  b) —92%° ) —272%y® d) 272518 e) N. P.

3 2
e Quale delle seguenti uguaglianze & corretta per la somma 3 + -7

7
3 2 3.742.5 3 2 349 3 2 3.7+2-5 3 2 349
T T R e e B T e e . A LR\ =

a5+ 5.7 )57 557 9577 517 Jgtz=57 ©

e Calcola il prodotto 30000000000 - 0,00000000000002

a)6-107%2 b)6-107° ¢)6-100* d)6 e)6-10° f) N.P.

e Calcola (z — 3)* :

a)z?+6x+9 b)z2—62-9 c¢)22—-62+9 d)22+32+9 e)2?-32+9

e Svolgendo i calcoli per I'espressione (v — 2y) - (y? + ) otteniamo :

a) oy + 22 —2y3 —2xy b)) wy?+ 2% +2y3 —22y ) xy?+a? —-2y3+ 22y

d) zy? + 22+ 2y + 22y e) xy? —2? —2y3 -2y

e Svolgendo (z — y)? si trova:

a)z? -y b)a?4+y? )2 —2zy—y® d)z?+2xy+y* e) N.P.

e Quale dei seguenti polinomi & omogeneo?

a)3x2+ay+y?—3 b)dx?-3zy—4y’+y c)22°—y> d)22%y+y®> e) NP
e Svolgendo (z — 2)3 si trova:

a)z®—8 b)a*+8 c)a*-8—4x d)a*—-622+122-8 e)a*+622—-122-8 f)N.P.
e Calcola (=6 2%y?) : (3y) :



a) —22%  b) —22%y3  ¢) —182%3 d) 2%y e) N.P.

e Svolgi (x — 2y +3)? :

a) 22 +4y? +9—4day+6x+12y b)a? -4y  +9—4day+62—12y c) 2> +4y>+9+4day+ 62— 12y
d) 22 +4y>+9—4day — 62— 12y e) N.P.

e Svolgi (x + 1)* :

a)xt + 323 +422 +32+1 b)at+42 +82%+4x+1 o)zt +423+62% +4x+1

d)z* +323+622+32+1 e) N.P.

e Tra i numeri 2140, 4100 830 1620 327 qual ¢ il pit grande?

a) 2140 b) 4100 ) 830 q) 1620 ) 327

e Se (...)2 = —810y!8, cosa dobbiamo mettere dentro la parentesi?
a) 223y?  b) —22%y°  ¢) 22y®  d) non ¢ possibile stabilirlo  e) N.P.
e Se (...)- (=32%y®) = —542°y8, cosa dobbiamo mettere dentro la parentesi?

a) 1827yt b) —1827y!t  ¢) —182%° d) 1823y> e) N.P.

e Svolgi 3z —2y) - Bz +2y) :

a) 922 +4y?  b) —92%2 —4y? ) —922+4y?* d)92?+4y?>— 122y e) N.P.
e Calcola la seguente somma;: 52012 4 52012 4 52012 4 52012 4 52012

a) 52013 b) 10212 ¢) 252016 d) 15201 e) N.P.

a) 82529 b)) 322%2% ¢) —32%2%  d) non & possibile!  e) N.P.
e Quale delle seguenti espressioni ¢ ERRATA?

a)r+xz=2z b)(-32%)3=-92° ¢)(dz—-5z)2=22 d) (32)7123 e) N.P.

e Dati i monomi 1x3y7z4 , —42%y® , 62%yz'? | qual & il loro m.c.m.?

a) 242198212 b) —24 2398212 ) —122%8212  d) 2%y8212 ) N.P.

e Quale dei seguenti polinomi & completo rispetto alla lettera x 7

a)32z2+zx b)dat+a2?—2+2 )2’ —at+23—-422+6 d)223+2-322+5 e) NP

e Quale dei seguenti polinomi e ordinato rispetto alla lettera x?

a) 2y’ — a8y —y?+a b)ad —aty+32%P—2-2 c)2P+ax—-22+5 d)a?-y+z e) NP

-3
e Qual e il risultato di <% — 1) ?
a)= b)—6 ¢)-8 d)= e NP

—460
1
e Tra i numeri 3460, 9223 27108 5.7(—12345 <§> , qual & il pitl grande?

—460
a) 3160 b) 922 ) 27108 d)5.107 1 ¢ (;)

e Se x = 12345678987654321, qual ¢ il pilt grande tra 2% e (z — 1)(z +1) ?

a)z? b) (x—1)(x+1) c)sonouguali d)non possiamo stabilirlo in quanto i numeri in gioco sono alti e) N.P.

Punteggio esercizi:
(la seguente tabella deve essere riempita dal docente)

Giuste Vuote Errate Voto ‘




Verifica di Matematica

Biennio Superiore CTP Pontedera

24 Febbraio 2006

1) (4x —y + bx — 6y + 32) - (—3)

2) (6yz + 'ty + T23y?) - (5atys2?)

3) (—5y + Ty + 4y°25) - (y22° — 3a22* + 69223)
4) (4dz — 9y + 3z — bx) - (—3x — by + 2z + 4y)
5) (322 + 4w — 223y + 22?%) - (323 — 2y — TayP)
6) (1023 + 5a? + 223 — x — 82%) - (5x + Try)

7) (=3 =2z — Ty — bz + 9y +x) - (5by + 2*¢y° — 1023y2> — Ty)
8) (422 + 6y°)”

9) (3212 — 5y’

10) (—625y" + 31522)°

11) (—ztyz3 — Tady8212)°

12) (225" + y72%)°

13) (3a2y — 22%%22)°

14) (—ztyT28 — 22729)°

15) (=225 28wt + 3x10y9z5)3



Biennio Superiore CTP Pontedera — Esercizi assegnati per casa (1/03/2007)

Esercizio 1
(Bx=5y)(5x*y+6)°)
15x° y+ 18 xy* =25 x* y* = 30 »*
Esercizio 2
4y +7x* ) (X y=2y"x")
4x7y0 -8y + 7y xT—14x%)7
Esercizio 3
(312 +5x2y°+61°z2Y) (-5 X z+2x° 23 %)
15y X z+ 6y 22— 25x"y z4+10x"y 22 =30y 22X+ 127 27 X1
Esercizio 4
(3x7 )y —4y"+2)") (5x°+3x%y*)
15y +9x" M —20p* 20— 12y x* + 10 > x® + 6 P x*
Esercizio 5
(4xy"+2x3 Y)Y (=3x2y°+ )y -7 %)
—12 x84 X0y 28 X%y —6 x4 257y — 14 x8y°
Esercizio 6
(x°y12 22~ 6x*152) (x y + %)
X33 10143 63537, 6xt)8 2
Esercizio 7
(x=2y) (¥ +x)
x4+ xt-2y"—2xy

Esercizio 8

(2+x%) (4x*-5)
8x>—10+4x-5x°

Esercizio 9
(4x5—2+4y)(y+x)

4x5y+4x6—2y—2x+4y2+4xy
Esercizio 10
Ax°y+6+xy'z)(22y-2xy+2)
432222 —8x° Yy 44X yz+ 622y 12X y+6z+xy 2 -2x" Y z+xyt2?

Esercizio 11

(3x* " +3)(6x°y* +x)



18xy° +3x°y? + 18 x% > + 3 x
Esercizio 12
(-7x°y*—4y)xy
“7x'y =4 xy?
Esercizio 13
Sx-— —y+x%y* 2
Yy y
Sxy+5x Y2+t —xbyt2
Esercizio 14
(-6x*y+8z8-5x2y°)(2y+2)
—12x2y - 12x7y+ 1628 y+ 16 28— 10 x* y° — 10 x* )°

Esercizio 15

(=422 +3x) (xy' =y’ +2)
420 x 442244y 43Xy -3x ) +3xz

Esercizio 16
2 5
(3 x? y5 3 y3 Z4j (x4 y6 +7)

Esercizio 17

5

2 55 5 3.4 7.1 .20
[3xy 3z 5yzx+7

10 55 o i, 4 2.5 25 o 15 10 10 5 4
3xyz+7xy A TV z

Esercizio 18

Esercizio 19

Esercizio 20



Esercizio 21

(5x°-6y°z*)(-3-6xy)
—15x°=30x" y+ 18 y* 22+ 36 y* 2% x
Esercizio 22
(3xy’ =7xy)(2+y-3x)
6xy +3xy°—9x2y —14x°y" —7x* 0421 x*)°
Esercizio 23
(4" x°+y) (6-x)
2412 x°—43y*x"+6y—xy
Esercizio 24
(x+7) (=5 y+x%)
Sxy+x’-5y"+yx?
Esercizio 25
(4y*=1)(x-y)
4y*x—4y —x+y
Esercizio 26
(6+x)(y=-2)
6y—12+xy-2x

Esercizio 27

(4y*x*=522x") (»" - 10)
4y°x*—40 y* x* = 522 x* "+ 50 22 x*

Esercizio 28
(2x2—§](—3y3+1)

18 6
£ 2.3 2,16 5 O
6xy+2x+7y 7

2 5.5 5 43 25 1
(3xy 3%V 7yxz2

7 35 5
7.7, L 2.5 939 5.5 5 30 4 3
yz-zxy 3zyx+6zy

Esercizio 29

14
3

Esercizio 30



Esercizi CTP 1/03/2007 Foglio 2

Es. 1
(4x3y2+x)(2y3x2—7x3y5)
8x° " —28x%y +2y x> —7x*)°
Es. 2
(6 x*+x)(6x*—x)
36 x® — x2
Es. 3
(Sx+y)(5x-2y)
25x*—5xy—2y*
Es. 4
(4x2+y+z3)(3x2y2+l)
12x4y2+4x2+3y3xz+y+3z3x2yz+z3
Es. 5
(4x5+y4)(6x3—7xy)
24x8—28x6y+6y4x3—7y5x
Es. 6
2
(4% +x7)
16)/4+8x3y2+x6
Es. 7
5 3
(4x"+y)
64)664—48x4y+12)(2)/2+y3
Es. 8
(3x*=1)(1+x)
3x2+3x°-1-x
Es. 9

(x+2y-3xy)°
x3+6xzy—9x3y+12xy2—36)62)/2+27x3y2+8)/3—3636)/3+54)/3362—27)/3363



Es. 10
(I+x+x*) (1+x—-x%)

1+2x+x>—x*



CTP 1/03/2007 Foglio 3

Esercizio 1
2
(x3 +3x y3)

x4+ 6xty +9x?)°

Esercizio 2
3
(2x—-4 X2 V)

8 x> — 48 x*y+ 96 x> y* — 64 x°)°

Esercizio 3
6.5 2
(=4x"y" =)

16 x12y10+ 8)c6y()+y2

Esercizio 4

) 3
(-4x°+3y)
—64 x°+ 144 x* y - 108 x* y* + 27 y°

Esercizio 5
(2x+y )4

16 x"+32xX° y+24x*y*+8xy* +y*

Esercizio 6
3 2 3
(6x”—)»%)
216 x” — 108 x® y? + 18 x* y* — »°

Esercizio 7
2
(5x*y*—7x* 2%

25 x% y®— 70 x® y* 20 + 49 x* 212



Esercizio 8
(x+y)’
X+9xPy+36x" )7 +84x )P+ 126 X7yt + 126 x* )+ 84 x° Y0+ 367y +9x )t
9
+y

Esercizio 9
(x—y)*

xt—axPy+6xtyt—dxyi+yt

Esercizio 10
(2x+ y)3

8x*+ 12x2y+6xy*+)°



Esercizi CTP 8 Marzo 2007
> (2*xN3*yr4-5*xA5*xyr2)12;
34 5 24
(2xy"=5x7y7)
> expand (%) ;
4 xy® - 20 x* y® + 25 x'0y*
> (-6*x"2*y M 4+4*x M *yr3)r2;
2 4 4 347
(=6x"y"+4x"y)
> expand (%) ;
36 x* ¥ — 48 x% 7 + 16 x% »°
> (2*x*T7*y~4+y~5) *3;
7.4, 5\
(Zx' y +y7)
>expand (%) ;
g 2! y12 412 M y13 46 x7y14 +y15
> (=3*x"4*yr3+4*xM4*y) r2;
2
(-3x* Y’ +4x*y)
> expand (%) ;
9 x% % —24 x* y* 4+ 16 x* y?
> (-x*4-T*x"6*y"9) *2;
2
(—x4— 7x6y9)
> expand (%) ;
x4 14 x'1° y9 + 49 xlzy18
> (xA3*y+2*x 2*yr4) N4
3 2 4yt
(X y+2x7y")
> expand (%) ;
x!? y4 + 8 x! y7 + 24 xmylo + 32 xgy13 + 16 x8y16
> (x+6*y"2) * (3*x"2-5*x*5*y"*3) + (4*x+2*y*2) * (-T*x*34+8*x*5*y*7) ;
(x+6y)(3x*=5x" )+ (4x+2y) (-7Tx*+8x°y")

> expand (%) ;
3x°—5x 4182 x* =30y - 28 x* +32x% )" - 14 )° X* + 167 %°

> ((2*xA34+3*%yA5) A2-2%xA3) * (xA2-3%y”4) A2;
2 2
((2x°+3)°) —2x°)(x*=3)"

> expand (%) ;



4x0-24x8p 436 x84 12577 =721 X+ 108 X7y + 9 10 x* — 54 1 x?
+81y —2x"+ 12Xyt —18x7)®
> (-4*x"3+3*x"2*y) 2% (2+ (x-y) *2) ;
(4x'+32y) (24 (x-2))

>expand (%) ;
32x°+16x4—56x" y+73x0 )" —48x y—42x° yP + 18 x* 2+ 9 x* !



Liceo “Falchi” Montopoli in Val d’Arno - Classe 11 - Prof. Francesco Daddi

Verifica scritta del 16 novembre 2009

Svolgi le seguenti espressioni:

3 2
Esercizio 1. 1 =
— + 2
5 +
9 2
Esercizio 2. (—ga:?’y) —

Esercizio 3. 2z +4y—6x—y =

1
Esercizio 4. (2:{: + 2:1,*) (xy —4dxy) - (—2y —y) =

1 \? 3
Esercizio 5. (21‘ — —x) : (——y3 — 2y3) — 227 =

Esercizio 6. (—3y°+y*) - (—2ay* — xyt) + 2 (zy™) -2 =

Esercizio 7.



Liceo “Falchi” Montopoli in Val d’Arno - Classe 11 - Prof. Francesco Daddi

Soluzioni verifica scritta del 16 novembre 2009

2 (.1
3 2
1
—+2
2-1—

Esercizio 1.

2 2y
Esercizio 2. (_§ x3y) =3 2592 .

Esercizio 3. 2z +4y—6x—y=—-4x+3y.

Esercizio 4. (295 + %x) (wy —day) - (—2y—y) = (g x) (=3zy) - (=3y) =

= 2 (3) (-3t =

1 \* [/ 3 3 \? 11
Esercizio 5. (230— 235) . (—4 Y3 —2y3) —22%y3 = <2 x) : (—4 y3> — 2223 =

9 , 1, 9 [ 11 131
— e . - -9 2,3 _ 2, - 23_2 23:__23'
(4‘”) ( 4y> o 4( 4)9”‘” o 16" Y

Esercizio 6. (—31%+1%) - (—2xy! — 2y’ + 2 (2y'0) - # = (=242) - (=3 2y?)’ + 2220 =

DO | Ot

— (_2y2) . (9 $2y8) + 2x2y10 - —18 x2y10 + 2x2y10 — —16$2y10 )

1 2
-9 5
Esercizio 7. % Byl — B y2a® — (3ay —dxy)’ - (—2)® =
1+2.2
* 49
3 2 3 2
9 3 9 3
_ 22 23y 5 23y? — ( xy)5 (—23) = T2 23y 5 23y? — (—2%y%) - (—2%)
14— b
* 3 3

2
. 3 . 81 . 3 .
= (—— xdyz) b wiy? — 2Byt = 100 xSyt — 3 w3y? — 2¥y° .



X

3

Esercizi di preparazione alla verifica — Classe 1i — 23/01/2010

Esercizio 1

(x+4»)(3x*-y)

3x°—xy+12yx*—4)y7?

Esercizio 2

(2x3—yx2)(x+3y—l)

2x'+5x%y -2 =377 +yx?

Esercizio 3

(2x*=1)(1-y)

2x°-2yx*—1+y

Esercizio 4
2x-1)(x=-2)

2x>—5x+2

Esercizio 5

(x+1)(x-2)

x—x-2

Esercizio 6
(x+1)(x=2)(x+4)

X+3x°-6x-8

Esercizio 7

(x+1)(x* =) (1-y)

X y—xy+xyt+xt—yxt-y+y?

Esercizio 8
(x+ 1)(x—2)(y2+ 1)
Vxr+xt—xyt—x-2y>-2
Esercizio 9

x+1D)(x=-1)(x*=1)(1-x)

X242 +1—x

Esercizio 10

(1+2x)(x—1)(xy—1)x?

xty+x -yt e2x°y-—2x*

Esercizio 11

(2x+4y)2

4x*+16xy+16y°

Esercizio 12

(1 -3x)?

1-6x+9x?

Esercizio 13

(1 +x+y)2

1+2x+2y+x>+2xy+)°

Esercizio 14
(x—y+3)
¥-2xy+6x+)y" —6y+9
Esercizio 15
(x—3)2 (x+1)
X=5x>+3x+9
Esercizio 16
(x+2)*(x=5)
¥-x*-16x-20

Esercizio 17

(x+1)2(x—1)(x+5)

6 +4x*-6x-5

Esercizio 18

(x+1)>(2x-2)?

—8x?+4x*+4



Esercizi 1i — 10 febbraio 2010

Esercizio 1

2x-1)(x+2y)

2x°+4xy—-x-2y

Esercizio 2

)

4x2—3x+%

Esercizio 3

Qxy-1)(x=2)+(x*+1)(3 -x)

2x7y—4xy-2x+5+3x*-x°

Esercizio 4

(x—l)(x+l)2—(x—2y)(x+1)

X —2x-14+2xy+2y

Esercizio 5

(x—2y)3—3(x—;](x+;)

9
x3—6x2y+12xy2—8y3—3x2—3x+1

Esercizio 6

4
s 49, 11 3 5 1

—8x+2+8x EX

(x—1)(x+1)(x—2)(x+2)+{3x2—1J[X—3

Esercizio 7

2x2(x=1)(?+1)-3(2x+2)(3-4x%)
2x°+26x° —2x*+22x*—18x— 18

Esercizio 8

[;_y+1)(x_1)2_4(x_1)(x+2)(x_2)2

275x3—%x—x2y+2xy—y+33—4x4+8x2

Esercizio 9

(“:f —ij(6x+ 12)—5(x—1)(xy2—;J

9 5 3 23 3 21 2.2 2
2xy+9xy R Sx“y +5xy

Esercizio 10

(x—1)4+(x+1)3—2(x—;)(2x+2)2(x+1)
“Ix* =23 -3x*+3x+6
Esercizio 11

5

=

5
5 4 3 .2, °
32x’—40x"+20x"—-5x +8x D)

1

Esercizio 12

(x=1)

X =T7x04+21x°=35x*+35x* =21 x*+7x-1

Esercizio 13

(x—l)2(x+2)2—(x+l)3

AP -6x2-7x+3

Esercizio 14



Verifica Classe 1i - 3 marzo 2010 - Prof. Francesco Daddi

Studente

Svolgi le seguenti espressioni facendo uso, quando possibile, dei prodotti notevoli.

1. (2x-3) =

2. (2x-1) =

3. (x=1)-(x+1)-(x-2)-(x+2)=

4. (x—y+2)-(x+2+y)=

5. (x—2y—3) =

6. (1-2x)° =

7. [(x+2) (x=2)f ~2(x-2)-(x+1)=

8. (x—2)-(x+4)+3(x —2x)- (2x—x*)-2(x -1 =
9. (x+y—xy)-(y+y—x)—(x—y) =

10. (x+y—1—x2—2y)-(x+y+1—x2):



Soluzione verifica 1i - 3 marzo 2010 - Prof. Francesco Daddi

Esercizio 1
4x2-12x+9

Esercizio 2

8 —12x*+6x—1

Esercizio 3

xr=5x2+4

Esercizio 4

x> —y*+4x+4

Esercizio 5

x> —4xy+4y° —6x+12y+9

Esercizio 6

64 x°—192 x> +240 x* - 160 x> + 60 x> — 12 x + 1

Esercizio 7

xX=10x>+2x+20

Esercizio 8

B 12 -13x2+6x-10

Esercizio 9

2 +2xy-2x"+2xy

Esercizio 10

-2+t -y -2y-1



Istituto Superiore “Carducci” Volterra - Sez. ISA

Verifica di Matematica - Classe 1A

Nome e Cognome Data

1) Quale tra questi numeri é radice del polinomio x> — 4%

e r=1 e r =4 o r=—4 o =2 e nessuna delle precedenti

2) Quale tra questi polinomi ha come radice v = —27
e 72—-2 ex—2 e2+x e 22+4  enessuno dei precedenti

3) Quale tra questi polinomi ha come radici t =3 e x =57

o ’+8r+15 e z—15 e —z?—8x+15 e 2°—8r—15 e nessuno dei precedenti

4) Quale dei sequenti polinomi, se diviso per (r+6), da come quoziente (x—1)
e come resto R =27

e 12—2+1 e 2?+5r—4 e 2?—5x+1 e x2—x+3 e nessuno dei precedenti

5) Che radici ha il polinomio x> — 9%
er={9-9} exr={3;-3} ex=1{3;2} ex=1{0;—-3} enessuna delle precedenti

6) Qual ¢ il resto della divisione (v> — 32> + 2 —3) : (z —2)?
e R=3 e R=5 e R=-5 e R=0 e nessuna delle precedenti

7) Sapendo che x =1 e x = —1 sono due radici del polinomio di quarto grado
ot + 23 — T2 — 2 + 6, le altre due radici sono:
er=1{2,-3} ex=1{2;3} ex={-2;-3} ex={-2;3} enessuna delle precedenti

8) Qual ¢ il quoziente della divisione (2 +z) : (x —1)?

o 22 —2+2 e a’+x+2 e 22—2r e z2+2 e nessuna delle precedenti

9) Quale tra i sequenti monomi non € possibile mettere in evidenza nell’espres-
sione algebrica x3y* + 42" y? — Tatyb + 228437

o 1797 o 2%y o 1 o 1397 e nessuna delle precedenti

10) Quale dei sequenti polinomi, se diviso per (x —2), da come resto R = 507

o 5 —at+ar e aP+ax ezt ax e 2°—ax e nessuna delle precedenti



Esercizi sul triangolo di Tartaglia - Prof. Francesco Daddi - 4 febbraio 2010

Esercizio 1

(x+y)’
¥ +3x7y+3xy*+y°

Esercizio 2

(x+»)°*
a4 y+6xty +4xy+y*

Esercizio 3

(x+y)°
FC+5xty+10x3 )2+ 102y + 53t + )7

Esercizio 4

(x+)"°
x4+ 10x% y+45x% 17 + 120 x7»° + 210 x8 p* + 252 x° ° + 210 x* 1° + 120 x° y7
+45 x2y8+ 10xy9+y10

Esercizio 5

(x+3)*
X+ 123 +54 x2+ 108 x + 81

Esercizio 6

(x+ 2)5
X+ 10x*+40 x>+ 80 x> + 80 x + 32

Esercizio 7

2x+1)°
64 x%+ 192 x> +240 x* + 160 x> + 60 x> + 12 x + 1

Esercizio 8

s 7
(2x’+y)
128 x*!' + 448 x'8 y + 672 x1° y? + 560 x'2 y* + 280 x” y* + 84 x°y° + 14 x* 0 + )7

Esercizio 9
(2-3x)°
64 — 576 x + 2160 x> — 4320 x> + 4860 x* — 2916 x° + 729 x°

Esercizio 10

) 5
(x*y—-2z)
xlOyS_10x8y4z+40x6y322_80x4y223+80X2y24_3225



Classe Prima Istituto d’Arte — Esercizi assegnati il 16 Novembre 2006

Esercizio 1
(Bx=5y)(5x*y+6)°)
15x% y+ 18 x y* — 25 x* y* - 30 y*
Esercizio 2
4y +7x* ) (X y=2y"x")
4x7y0 -8y + 7y xT—14x%)7
Esercizio 3
(312 +5x2y°+61°z2Y) (-5 X z+2x° 23 %)
15y X z+ 6y 22— 25x"y z4+10x"y 22 =30y 22X+ 127 27 X1
Esercizio 4
(3x7 )y —4y"+2)") (5x°+3x%y*)
15y +9x" M —20p* 20— 12y x* + 10 > x® + 6 P x*
Esercizio 5
(4xy"+2x3 Y)Y (=3x2y°+ )y -7 %)
—12 x84 X0y 28 X%y —6 x4 257y — 14 x8y°
Esercizio 6
(x°y12 22~ 6x*152) (x y + %)
X33 10143 63537, 6xt)8 2
Esercizio 7
(x=2y) (¥ +x)
x4+ xt-2y"—2xy

Esercizio 8

(2+x%) (4x*-5)
8x>—10+4x-5x°

Esercizio 9

(4x°=2+4y)(y+x)
4x5y+4x6—2y—2x+4y2+4xy
Esercizio 10
Ax°y+6+xy'z)(22y-2xy+2)
432222 —8x° Yy 44X yz+ 622y 12X y+6z+xy 2 -2x" Y z+xyt2?

Esercizio 11

(3x* " +3)(6x°y* +x)



18xy° +3x°y? + 18 x% > + 3 x
Esercizio 12
(-7x°y*—4y)xy
“7x'y =4 xy?
Esercizio 13
Sx-— —y+x%y* 2
Yy y
Sxy+5x Y2+t —xbyt2
Esercizio 14
(-6x*y+8z8-5x2y°)(2y+2)
—12x2y - 12x7y+ 1628 y+ 16 28— 10 x* y° — 10 x* )°

Esercizio 15

(=422 +3x) (xy' =y’ +2)
420 x 442244y 43Xy -3x ) +3xz

Esercizio 16
2 5
(3 x? y5 3 y3 Z4j (x4 y6 +7)

Esercizio 17

5

2 55 5 3.4 7.1 .20
[3xy 3z 5yzx+7

10 55 o i, 4 2.5 25 o 15 10 10 5 4
3xyz+7xy A TV z

Esercizio 18

Esercizio 19

Esercizio 20



Esercizio 21

(5x°-6y°z*)(-3-6xy)
—15x°=30x" y+ 18 y* 22+ 36 y* 2% x
Esercizio 22
(3xy’ =7xy)(2+y-3x)
6xy +3xy°—9x2y —14x°y" —7x* 0421 x*)°
Esercizio 23
(4" x°+y) (6-x)
2412 x°—43y*x"+6y—xy
Esercizio 24
(x+7) (=5 y+x%)
Sxy+x’-5y"+yx?
Esercizio 25
(4y*=1)(x-y)
4y*x—4y —x+y
Esercizio 26
(6+x)(y=-2)
6y—12+xy-2x

Esercizio 27

(4y*x*=522x") (»" - 10)
4y°x*—40 y* x* = 522 x* "+ 50 22 x*

Esercizio 28
(2x2—§](—3y3+1)

18 6
£ 2.3 2,16 5 O
6xy+2x+7y 7

2 5.5 5 43 25 1
(3xy 3%V 7yxz2

7 35 5
7.7, L 2.5 939 5.5 5 30 4 3
yz-zxy 3zyx+6zy

Esercizio 29

14
3

Esercizio 30



Esercizi 20/01/07 1A lIsa

Es. 1
(4x3y2+x)(2y3x2—7x3y5)
8x° 1 —28x%y"+2 ) X —7x%y°
Es. 2
(6 x*+x)(6x*—x)
36 x%— x?
Es. 3
(5x+y)(5x-2y)
25x* - 5xy-2y°
Es. 4
(4x3+y+2°)(3x* )" +1)
2x' ) +4x*+3y° X +y+32°x7 )y +2°
Es. 5
(4x5+y4)(6x3—7xy)
24 x%—28x0y+ 61 x* -7y x
Es. 6
2
(47 +x°)
16 y* + 8 x* y* + x°
Es. 7
5 3
(4x°+y)
64 x°+48 x* y+ 12 x* y* +°
Es. 8
(3x*=1)(1+x)
3x7+3x°-1-x
Es. 9

(x+2y-3xy)
X+ 6xty-9x y+12x1? =36 x2 )" +27x° Y +8)° —36x)° +54 ) X2 - 27 x°

Es. 10
(I+x+x*)(1+x—-x%)

1+2x+x>—x*



Istituto Statale d’Arte “Russoli” Pisa - Prof. Francesco Daddi

Semplifica le seguenti espressioni:

Esercizio 1.
Esercizio 2.

Esercizio 3.

Esercizio 4.

Esercizio 5.

Esercizio 6.
Esercizio 7.

Esercizio 8.

Esercizio 9.

Esercizio 10.
Esercizio 11.

Esercizio 12.

Esercizio 13.

Esercizio 14.

Completa,

Esercizio 15.

Esercizio 16.

Esercizio 17.

Esercizio 18.

Esercizio 19.

Esercizio 20.

Esercizio 21.

Esercizio 22.

Esercizio 23.

Esercizio 24.

3z +2y+zx =

222 + oy + 522+ 22y + Ty =

Verifica di Matematica 1C

day? —3y2r+ 23 —62° —62%y =

5 .
443 4 2 43y

2
<2x—lx> .
2

(=3y* +v?)

4 _
4

(22%y®) - (2®y®) =

(62%9°) : (=2

Bat): (-

zlyt) =

szyz) _

(21’4y3) . (CCGySZG) . (_3y524) —
2z +4x)- (=523%Y°) =
aty? —daty?) - 3y® +Ty?) =

<—§ y® — 2y3> —222y3

(=2zy* —ay

5 4
(_4$3y6216) : (—5x2yz8> _

3,
2 2hyB — 2yt =

quando possibile, le seguenti espressioni:

16 marzo 2011



Esercizi sul quadrato di un binomio e di un trinomio

Esercizio 1 Esercizio 9

2 2
(x+y) (1+4x"z2)

2 2
X +2xy+y 1+8x*z+16x2?

Esercizio 2 Esercizio 10

2
(2x-y) Qx+y+z)?
2 2
4x -dxy+y 4x*+4xy+4xz+y*+2yz+2°

Esercizio 3 Esercizio 11

2
(3xy-5y%) [3x4_yj2

9x?y*-30x)° +25y* 2

9)68—3)64)/+%y2
Esercizio 4

(Sx+y=1)° Esercizio 12
25x°+10xy—10x+y* =2 y+1 L
3,72
( SX X y)
Esercizio 5 1 ;
-6 -5 7 4.2
5 2 4)6 4x y+16xy
(3x+y"—1)
Esercizio 1
O’ +6xy*—6x+1y"—2y"+1 sercizio 13
5x oY
Esercizio 6 4 "
2 25
(xX*—y—-xy) 16~ +20 x + 64
X -2xty-2xy+ P 2x)t 4007 Esercizio 14
.. 2
Esercizio 7 (1+x+22)

3 5 s )2 1+2x+3x2+2x° +x*
Xy =y

9x*yS —6x*yt+y? Esercizio 15
Esercizio 8 )
(x2y623_3)2 (X*+y*=52)

4225622192349 X +2x2y - 10x7 2+ - 10)° 2+ 25 27



Esercizi sul calcolo letterale - 22 giugno 2009

Esercizio 1

(x=y)Y=(1-xy)(x+y)

Axy+x°y+2x*y P +xy’

Esercizio 2
2

(x=257 (5 47) Ge-p)

27 , )
A5 2" y+12xy° =Ty

Esercizio 3

(=) (2x*+2y) (1 -x)* = (3x+y)*
“79xt =47+ 250 -2y +4xy? =567 2 — 108 17y — 12xy° —

Esercizio 4

X +x 1

x—=3 +)62—9

X +4xt+3x+1
-9

Esercizio 5

X 1 +4—x2
2 x-1 —-1-x

X-x*—4x+5

~1 +x?




Esercizio 6

(x+1)* x+3 1
x—2

1
_’_7
3-x x*-5x+6 2

2xX+x>—13x-10
2(x2-5x+6)

Esercizio 7

(x=2y) +(x=») (2x+Y)

X -10x*y+40x°y* - 80 x> +80x)* =32y +2x* —xy—)?

Esercizio 8

x? 3x
3

x° —8 x+1

x(¥*+x+3x>-24)
(x*-8)(x+1)

Esercizio 9

x—1 (14+2x)(x-3)
+
x2—4 x+2

2xX°-9x>+8x+5

x* -4

Esercizio 10

—4+x_ x—=2 N 1
x+1  (x=1)2 —-1+x?

-7 +11x-3
(-1+x)(x-1)




